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Megjelenik e lap minden héten egyszer,csütörtökön. 
Az előfizetési pénzeket,valamint a lapba szánt kéziraté 
kát a Sz.-Istv.-Társ. igazgatóságához kérjük intéztetni

Előfizetési ár : helyben félévre 1 írt 31 
kr., egész évre 2 frt 62 kr.; vidékre fél­
évre 1 frt 70 kr., egész évre 3 frt 40 kr.

A pályázatok beiktatásáért tiz sorik minden egv 
szeri fölvételért 1 frt. 10 soron fölül, egyszeri közlé­
sért 2 fi. hatöbbször közöltetik. 1 fi 50 kr. szároittatik.

A katholika egyház érdemei

Az isteni Üdvözítő legszentebb és egyedül-boldo- 
gitó tanát hirdető egyház működésének első éveiben az 
egész ismert világot az emberek két különböző tömege 
lakta.

Ezek egyike, a magát műveltnek nevező római 
nép. mely a bűn és szenvedélyek posványába any- 
nyira el vala merülve, hogy őrjöngéseiben úgyszólván 
állattá aljasuk.

A kormánya élén álló császár fenékig ürítvén a 
tiltott gyönyörök serlegét, unalma elűzésére fővárosát 
négy részről felgyujtatá, bogy e borzasztóan nagyszerű 
tüzjáték szemlélésében énekelve gyönyörködjék: majd 
lovát konsullá választván, körutat tőn országában, 
hogy a nép szemetje előtt mint kötéltánczos szerezzen 
dicsőséget: majd megunva a hírszerzés e nemét. saját 
szülőjét halálra ítélve, annak kínjaiban keresett mulat- 
tatást.

Elképzelhető a nép szellemi állapota , mely e vad­
állatot kormánya élén megtűrte. S e nép tartá magát a 
világ egyedüli művelt nemzetének: ennek igája alatt 
nyögött a másik tömeg, mely a legvastagabb babona 
és tudatlanság vakságában sinlődött.

Ily lelkiállapotban élő népeknek kelle az isteni igaz­
ságok legszentebb tanát hirdetni, hogy kiemeltessenek 
a szenvedélyek mocsáriból; illetőleg kinyittatván sze­
meik, megismerjék Krisztust, és szelíd tana által kivet- 
köztessenek vadságukbéd. És a tanító egyház buzgalma, 
állhatatos kitartása, a kevésbbé fásult szivüeket bámu­
latos gyorsasággal gyüjté azon akolba, melynek pász­
tora biztositá juha it örök védelméről, mondván : „En 
veletek leszek a világ végezetéig.“

Aránylag rövid idő, alig harmadfél század alatt az 
ismert föld legnagyobb részén elterjedt az egyház ma­
gasztos tana, kiszorítván mindenünnen az embert mél­
tóságától megfosztó tévhit- és szokásokat.

a művészetek ápolása körül.

Növekedvén a liivek száma, kik vagyonuk nagy 
részét Istenök dicsőségére s egyházuk hatalmának eme­
lésére szentelek : nagyszerű szentegyházak emeltettek 
méltó hajlékul az Üdvözítőnek

Az anyaszentegvház mint a legszentebb, legjobb 
és isteni igazságu tan hirdetője, mindent elkövetett, 
hogy magát a kevésbbé tisztán látók előtt is megked- 
veltesse, s hogy szertartásai által azok szivét is meg­
nyerje. kiknek elhomályosult értelme vonakodott vagy 
talán képtelen volt elismerni igazságát és felfogni ma­
gasztosságát. — A templomok ékitésére s a szentek és 
vértanuk emlékeinek élénkítésére rendkívüli áldozatok­
kal képeket festetett, szobrokat emeltetett. mindenkor 
atvailag pártfogolván a festészt. szobrászt, kiben mű­
vészi erő mutatkozott. Innen van, hogy a művészek és 
művészetek hazája az egyház fölvirágzása és megerő­
södése ó:a egész korunkig azon ország, sőt szorosabban 
azon város. mely az egyház fejének székhelye: hol a 
pápák áldozatkészsége és páratlan müvészetpártolása 
folytán a középkor legremekebb épületei, festvényei és 
szobrai kerültek ki oly teremtő szellem által vezetett 
kezekből, melyek e pártolás hiányában soha sem hozan- 
dották létre azon müveket. melyek neveiket százado­
kon át fentartva magasztalttá teszik a világ előtt, s 
melyek bámulatra ragadják a késő utókor gyermekeit.

A szent történelem elég magasztos tárgyat nyújt a 
festő ecsetének s a szobrász vésőjének: és bizonyára 
kedvesebb s a szivet kellemesebben érintő látványt 
nyújt Leonardo da Vinci „utolsó vacsorája“, Rafael 
„Urunk színe változása“, „A szent család“ vagy Tizia- 
nonak „Mária mennybemen tele“ : mint nyújthatna az 
olympi istenek gyülekezete vagy a mythologia isten­
nőinek versengése. Bizonyára fenségesebb alakot állít 
elénk Michelangelo „Mózes“ szobrával : mint állíthatna 
Phidias a haragvó Jupiterben.
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És e n uiekmüvek mind az anyaszentegyház véd- 
száraya alatt ke-ziiiiCK , az u part fogasa mellett jótttk
létre, mely nélkül afvnnemlitett művészek aligha jutot­
tak volna a dicsőség azon tokára, melyen állanak.

Mint a felhozottakból látjuk, az egyház minden 
illőben ápolá a művészet minden ágár ; az építészetet, 
festészetet és szobrászatét; — de kitűnő gondos ápo­
lásában részesült a szivnemesitő költészet is. Már 
a legrégibb időkben szertartásai ünnepélyeségének 
emelést r' *. a szentek es vértanuk dicsői teuere, a menny 
nek országában elérendő boldogság Estisére sze.it 
hymuusok énekeltettek templomaiban és a hívek egyéb 
gyülekezeteiben.

A népvándorlás korszakában az egyes nemzetek­
től elhanyagolt irodalmi termékek s egyéb nyelvemlé­
kek is mind az egyház tagjai által mentettek meg az 
enyészettől; mert miként a történelemből tinijük, a 
kolostorok több j les fiai fa sajtó nem lévén még felta­
lálva) életűknek legtöbb id.jét ezen emlékek másolása 
s az újabb termel-kvíx terjesztésen' szén:

ti/"
jóllehet

a hittérítők a nép megtérésére gátlókig ható verseket 
és dalokat kivettek. annak kézéből : mindazáltal kár­
pótolva valának azok oly magasztos énekekkel, melyek 
a -zivet nemesítve, a lelket Istenhez emelik.

Vannak, kit állítják, hogy a pogányság sokkal több- 
és nagyobbakat hozott létre a szépnuivészet e terén, 
mint a mennyit és a milyet a kereszténység ez ideig

felmutatni képes. Chateaubriand müvet irt ez állítás 
megczáfolására, melyben bizonyltja, hogy a keresztény­
ség a művészet bármely terén a pogány világéhoz ha­
sonlót vagy még nagyobbat létesített. Kitekintve ettől, 
csak Torquato Tasso „Megszabadított Jeruzsálemjét 
említem meg. — mely szerzőjét világhírűvé tévén, — 
egyenlő rangba helyezé a pogány világ legnagyobb 
költőivel.

És e lángeszű férfin, <• remekmű halhatatlan léte­
sítője, félreismerve a világi elöljáróságtól, Ferrara her- 
czege által tébolyodottnak nyilváníttatott s az őrültek 
házába záratott, honnan csak kilencz évi rabság után 
szabadulhatott meg. De az egyház fölismerő e férfiú 
nagy szellemét, s őt szintén az egyház feje. a római pá­
pa Vili. Kelemen vette pártfogása alá s megismerteié 
a világgal, fölébresztvén iránta a kegyeletet és részvétet, 
melv őt valóban megillető.

Kitűnik ebből, hogy az egyház épen oly melegen 
ápolá a költészetet, mint ápolá az építészet-festészet- és 
szobrászatét, szóval a művészet bármely nemét; és a 
fel hozottakból láthatjuk, mit a legszigornbb és részre- 
hajlatlan itélőszék, a történelem igazságos ité-lete is bizo- 
nvit : hogy az egyház mint a művészek leghübb védő- 
j ■. és a művészetek gyöngéd és gondos ápolója, annyi 
és olv nagy érd'nn ket szerze magának. hogy mint a 
szép. jó és igaz teutartója tiszteletünk- és hódolatunkra, 
szent példája pedig követésre legméltóbb.

(Az Ur) Gyermekem : ne hajts kíváncsin 
A világ beszédbe;

Bár virágos, s érze.emdus;
Ne gondolj sokat vele . . 

Mert az Isten iidvországa
Nem a szép beszédben áll: 

Azt a szent erény also ja,
S fénylik dicssugai ,nal

Csak figyelj az én igémre,
Ez buzdítja lel szived, 

Ennél jobb és keilemesb már 
A tóidén mi sem lehet. 

Tiszta fényt lével bensődbe,
Főt, észt niegvilági sít,

S lángra gyújtja a kemény szív 
Megfagyott érzelmeit; 

Türüdeluiet ébreszt auban
S kérgesiilt ki holt terén 

Eletet kelt lágy tavaszként .. .
S rá föléled a remény!

Hány fájdalmat enyhített meg,
S édesb lett igy a halál ... 

Ali hát egy betilt se olvass,
S ne izzadjon homlokod, 

Hogy csak ildomosbnak tűnjél, 
Udved igy nem várhatod . .. 

Vétkeid kigyomlálását :
Ezt tanuld meg igazán ; 

Ennek látod áldott hasznát
Életed víg s bus szakán ..

S a vigasznak balzsamával
Hány sebet gyógyita már!

Mily gyümölcsöt ád neked az?
Ha megoldod jól, híven 

Sok nehéz kérdésnek titkát,
Mit még burkolt rejtelem .. 

örvendj tágas ismeretnek,
Bírd az összes tudományt :

Meg kell végre állapodnod.
Nem fejtesz meg egy talányt .. . 

Gátra lelsz a szent Okfűnél :
Gyenge erre szűk eszed , 

Kitalálni ennek lényét
Földi pornak nem lebet . ..

*) Szorosan Kcmpis Tamás után 4. könyv XLIII. fejezetéből.
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Egy kép a XII. századból.

Szép nvári estén egy nemesalkatu lovag, úgy fegy- j 
vetkezve mint a Xll-ik század legszegényebb bősei, 
ment tajtékban fehéríti ménen porzó utón Faversham i 
felé. Nem messze előtte egy szegény ócska ruházatú j 
egyén ballagott; szomorún lehajtá fejét, valamint ősz- , 
vére is, melyet 'simogatva biztatott gyorsabb lépdelés- 
re. Végre felült öszvérére, inig másik kezével még egy i 
mellette megterhelt állatot ránczigált. Kevés perez 
múlva utólérte lovagunk a nyomorult utast: kit olaj- 
szin bőréről, sasorráról, koromfekete durva hajazatáról, 
de leginkább a sapkájára bigygyesztett veres posztó- 
szeletről, Abrahám ivadéka egyikének ismere, — kik 
akkor minden helyen a megvetés és üldözés tárgyai 
valának.

— Nézz fel zsidó! kiálta mennydörgő hangon. 
nézz fel; vagy lovagi szavamra mondom, csontjaid 
pora az utóval keveredik még ma össze!

S mig e szavak harsogva jutottak az ut mellett 
fekvő erdőbe, mélyen döfé sarkantyúját méné oldalá­
ba, mely felágoskodék, s vesztett ereje egy részét visz- 
szakapni látszott.

A megrémült jámbor zsidó nem felelt; de siető ki­
térni az ut szélére. E perezben vágtatott el mellette a 
dalias lovag. De alig tön néhány száz lépést, füleit jól 
ismert zugás üté. Három, hihető gyakorlatlan kézből 
lőtt nyíl röppenék el feje felett, s oldalánál egy fa tör 
zsökébe fúródott. — Csaknem egyszerre ezzel három 
vad külsejű, tetőtől talpig fegyverzett férfi ugrott elé. 
Czombjaikat a gall pórnépszokásaként, tekert zsinórtól 
tartott posztószelet fedé; bivalbőrüv, melyen apró lán- 
czokon iv s egy fürész-kés iügge, még rettenetesbbé 
tévé óriási alakjaikat; s végre egy. czipőig alig érő 
köpeny folyt le tagjaikról. Miután szándékuk megliiu- 
hult, mindnyájan félredobták ivüket, s tőrrel kezükben 
rohanónak a lovag felé, ki őket renditlenül várá. Azon 
korban ez volt szokása az angolzsoldosoknak. Ez a 
magára hagyott, ritkán fegyelmezett, s még rókábban 
megfenyített tömeg egész mesternek képezte ki magát 
a rablás- és gyilkolásban.

S valóban nem egészen jogtalanul, mert a tőlük 
kívánt szolgálatok nem ritkán faluk kifosztogatásából 
álla Épen oly hidegvérüen oszták a halált, mint ami­
lyen merészen néztek ők annak elébe. S a kormány 
akadálytalanul hagyá czimboráit vad kénye-kedvére, 
hogy a jog s védnélküli népen garazdálkodhassanak.

De térjünk vissza lovagunkhoz, kit ugyancsak 
szorult helyzetben láttunk, ü azonban legkevésbbé 
sem látszik rettegni, a csata lehető következményére 
el volt készülve; erősen ült nyergében. Két kezével 
ragadá meg szablyáját, s ijedés nélkül várakozók, mig 
elleneinek tetszik a ha ram ia-harezot megkezdeni,

A vitéz lovag határozott tekintete a rablókat kissé 
megdöbbentő, de mégis határozott léptekkel tartottak 
feléje.

— Megállj! kiálták.
— Mit akartok ? nyomorultak.

— Csak lassabban gőgös lovag!! mert ... mi csak 
erszényedre czéloztunk !

— Ha kardommal érintkezni nem akar fejetek, 
takarodjatok gazok.

—- Semmi szitkokat, mi az ilyenekre nc*m adunk 
sokat, nekünk csak a hízott zacskó kell, ki vele!

— \ egyétek el magatok, védszeutemre erküszöm, 
csak annak adom oda közőletek. aki erre érdemet sze­
rez reá. Különben pedig takarodjatok, mert a városba 
kell sietnem.

E szavakra három zsoldos egyszerre rohant a 
lovagra: s mig az egyik jobbról a másik balról táma­
dott, a harmadik ágaskodó lovának kantárját iparko- 
dék megkapni. A lovag, ki mozdulat! idejét jó] tudá ki- 
számitni. hosszú szablyáját a közel haramiára ejté, mig 
lovának gyors el fordítása által a másik kettő támadá­
sát kikerülte. Ez első ellenségtől megmenekedve. maga 
ment a második elé. s fején eltördelé szablyáját. Ezen, 
vagy heveskedése vagy sietés által okozott baleset, 
minden védszer nélkül hagyá az utolsó rabló ellenében.

Ez, már buszútól lángolva, emelt gyilokkal közel- 
gete a lovag felé. a társain elkövetett lovagiatlanságot 
visszatorolni; midőn egy csapás alatt a földre arezczal 
borult.

— Köszönöm Mózes! (ez volt akkor minden kü­
lönbség nélkül a zsidók titulusa i monda a lovag, s le- 
ugorván lováról kezét melegen megszoritá. Te hálásnak 
fogsz irántad engem tapasztalni, nagylelkű tetted jutal­
mazásra kényszerít engem; valóban ugv viselted ma­
gad, mint hajdan Dávid az amalekiták közt. — Hova 
mégysz vitéz zsidóm ?

— Favershamba lovag ur! s holmit viszek ma­
gammal, mit az éjjel biztos helyre szeretnék tenni!

— Én a legközelebbi toronyig kisérlek, mond a 
lovag; bár fegyverem nincs, hogy a netaláni támadás 
ellen védelmezzelek. De mondd meg. mi indita arra, 
hogy életed koczkáztatásával segéld nemzetednek egyik 
heves gyűlölőjét?

— Szivem szava — válaszol a zsidó. Nem paran- 
csolák-c- atyáink, hogy mindenkit szeressünk ?

— Te hálámat fogod érezni, ismételten mondom ! 
szó la a lovag. Egykor én az udvarnál hatalmas befo­
lyást gyakoroltam, de jelenleg semmit sem tehetek; 
mindazáltal nem hagyok fel reményemmel, hogy neked 
még egyszer s tán egész fajodnak használhatok.

E szavakra felugrott paripájára, a zsidó is felszök­
kent öszvérére, s együtt ügettek a város felé. Útközben 
értesült Mózesünktől a lovag, hogy társa a Sandwich- 
ben fekvő zsoldosoktól kiraboltaték. s nagy nehezen 
mente meg valamit, s most Favershamba megy, ott 
húgával együtt tartózkodandó. kit egy öreg nő-hitsor- 
sosa védelme alatt hagyott.

Utazóink éjre elérték a várost. Es a lovag lehuza 
ujjúról egy művésziesen készült gyűrűt, és Abrahám 
ivadékának nyujtá e szavakkal : „Fogadd vitéz a hálá­
nak e jelét egy férfitól, ki a bátorságot a zsidóban épen 
úgy tudja jutalmazni, mint a keresztényben. Jer lehe­
tőleg gyorsan Londonba. s mához tizennégy napra,
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épen délkor állj meg az Aldkapunál s maradj ott. míg egy 
lovagot fényes kísérettel közelegni látandasz. De ha 
még ekkor is nem jőne, jelenj meg ugyanazon időben a 
következő napon. Jelenleg éretted semmit sem tehetek, 
de ő mindent teend. - nyújtsd ueki e gyűrűt nevem- 
ben es «• • **

— Engedelmeddel uram bátor leszek, szakitá félbe 
a zsidó; de^ még nem lmllhatám nevedet, s ha kér- 
dezne....

— Igazad van Mózes — egészen elt'eledkezém. Ne­
vem Lionel, s két ezüstoroszlánt hordok sárkánytéren 
czimerűl Ő engem tüstént megismerem!, mert gyermek­
kori barátok vagyunk. - Tehát gyűrűmet nyujtandod 
neki. s én nem kétlem, hogy magát védelmezendődnek 
nyilvánítja, elrablóit holmidat kápótolja. s végre irán­
tam tanúsított nagylelkű tettedért megjutalmazand. Élj 
viszonlátásig boldogul, most tőled válnom kell. El ne 
feledd, ha tán a leirt személy nem úgy jelenkeznék 
előtted. mint én kívánom. azt esak nekem add tud­
tomra.

És mielőtt az örömittas zsidónak ideje lett volna 
hálát rebegni. a bajnok megsarkantyuzá lot át. szemei 
elöl az éj fátyola elfödé.

Ruben egy pír perczig dermedten állt. majd a 
kincset nézé. majd a lovagot, kit az imádásig magasztos 
lénynek tartott. Az éj véget vetett vizsgálatainak, és 
személyes bitosság keresésére figyelmeztető. Elindula 
tehát, s e»y óra múlva övömmel karolá at Esztert, sze­
retett húgát, kinek kalandját elmondá. miként ő egy 
szép nemesszül tésii lovagnak életét megmenté: s mint 
fejező ki egyelőre eme nemes ajándékban a lovag hálá­
ját. inig, többet is Ígérve, irányában és fajuk iránt lekö­
telezve érzi magát.

Eltűnt a tizennégy nap. s ime roppant hullámzat- 
ban vonul a nép London utczáin. tanúja valamely rend- I 
kivüli ünnepélynek. Ruben húgával a jelölt Kapunál 
álla, s nem csodálkozás nélkül, hogy ugyanott végtelen 
számú vig arczczal találkozik. A nép durván taszitá és | 
nyomá vissza; de Ruben merész tekintete mutatá, hogy 
az első, ki húgát megalázza, életével játszik. Dobok és 
trombiták harsogása fényes menet közelgését hirdeté, 
mely előtt hószinű büszke ménen egy lovag ült, kinek 
gyöngyökkel s drágakövekkel hímzett köpenye s fegy­
verei ezerezve hívei lék vissza a nap sugarait.

A zsidót önkénytelen ijedés szállta meg, midőn az 
ünnepély közt a férfias arezban azon lovag vonásaira 
ismert, kinek a favershami utón segélyt nyujta.

Valóban Richard volt az, az angol fejedelem, az 
olv soká elveszettnek hitt; ki a keresztes háborúból 
megtérvén áruló testvére megboszulása után. a nép eze- 
res örömkiáltásai közt tartá diadalmenetét Londonban. 
Midőn Ruben mámborából némüleg magához tért. meg­
szórná húga kezét, s az öröm és lelkesedés e színhelyé­
ről, mely kábitólag hatott soha ilyest nem tapasztalt 
lelkére. távozni sietett.

— Siessünk Eszter — mondá. megindulása miatt 
csaknem értetlen hangon, sohasem fog egy hatalmas 
keresztény király népe jelenlétében, ily nyomorult te­
remtményeket, mint mi. annyira méltatni, hogy tekinte­

tével vavv szavával is szerencséltetne bennünket, most
nem ismerne o mar ream.

— Maradjunk az Istenért Ruben. kérlek marad­
junk, válaszok húga kérő s parancsoló^ hangon is egy­
szersmind. Add inkább kezeimbe a gyűrűt, a szent an­
gyalok segítségemre kendnek. — így Eszter.

És vévé a kincset anélkül, hogy bátyja intésére 
figyelne, el határozati an tartott az ut felé; szemeiben 
oly érzékenyitő s meggyőző néma szónoklattal, s min­
den vonásaiban oly leirhatlan s rendkívüli kifejezéssel, 
hogy a legkiváncsibb nézők is mintegy bámulattól meg­
győződve utat nyitának a szegény zsidónőnek. Bátran 
lépdele a sokaság közt, s alig vak szemközt a király­
ival. bátorsága azonnal elhagyá... sötét éj boruk szem­
fényére. arcza elhaloványodék és alig tudá szótlanul 
remegő tijjai közt a gyűrűt fölemelni. De a király sas­
szeme észrevéve hamar a feltartott jelt, s „itt vagy vitéz 
zsidóm?* örömhang emelkedett kebeléből. „Oh te ép 
oly pontos, mint bátor vagy”, szóla tovább lelkének 
egész nyájassága- s leereszkedésével. Ezután testőr kapi­
tányához fordulván, így szólita meg : „Fitz-Mauritze, 
rád bízzuk, hogy e zsidót s szép társnéját palotánkba 
vezesd, hogy ott kitüntetett figyelemmel fogadtassanak, 
s nagylelkű szolgálatukhoz mérve kegyjeleket vegyenek. 
Ez ami akaratunk. Hozzánk torjuknak . hogy igazság 
szolgáltassák nekik, s mi védszeatünkre esküvőnk, hogy 
abban támaszuk leendek

E szavak után egy gyémántot vön le melléről 
Richard, s a reszkető zsidónak nyújtván, szóla : „E kő 
királyi kincsünknek legfőbb dísze, jutalmazza, bátor 
zsidó, királyod iránt tanúsított szolgálatodat, mig ke­
gyünk további jeleit veended. Es kegyes mozdulattal 
eíbocsátá a meglepett zsidót, s a menet tovább indult.

A történet hire azalatt szájról szájra szállt, s a ki­
váncsi nép minden oldalról elétódult, hogy láthassa a 
becsületes zsidópárt. mely a testőrkapitány s több ma- 
oras hivatalnok kiséretebvn a királyi palota tele tartott. 
Mily gondolatokba mélyedten lépdegélt Ruben Eszter 
oldalánál! A néptömeg mindig i övekedett körülök. mig 
nem Richard palotájához közeledvén, s a Hennk-hid kö­
zepén megállapodván, lelkesült hangon felkiáltott : 
„Richard a nagylelkű keresztény király, a szegény zsi­
dót koronája legbi csesb kövével ajándékozd meg: épen 
oly bűntett volna tőlem a megbecsülhetlen kincset áru­
portékává tenni, mint egy alacsony egyén diszjeleül 
használni.“ ti a gyémántot elébbi tulajdonosának sem 
mervén szentelni, mert mit a király ajándékul nyujta, 
azt már úgysem fogadná vissza, főleg az Oroszlán-szivü 
Richard — s hogy legalább alacsonysorsu sohse dicse­
kedjék a kincs birtokával, mely Richard lovagias ter­
metét ékesité: Ruben magasan felemelő a gyémántot 
a némán figyelő tömeg előtt, s ünnepélyes nyugalom­
mal temető a Themse hullámaiba.

Még mielőtt a nap leáldozék, gazdagon visszapó­
toltatott Ruben Jánosnak a zsoldosoktól okozott kár, s 
a krónika, melyből e történetet veszsziik, hozzáteszi, 
hogy Mózes még hosszú napoknak örvendett, kalandját 
s az Oroszlánszívű nagylelkűségét mindenütt hangos 
szavakkal hirdetvén. B.

: j '
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Levelezés.

Alsó Ny itr a, jul. végén,
No bála Istennek ! csak hogy vége van már azon zavargós 1 

világnak, a korteskedésnek. Volt is az zűrzavar, lárma, mely az 
egeket hasogatta. Hogy iparkodott egyik párt a másikat tulkia- 
bálni, ígért cget-l'öldet egyik is másik is, gondolván : könnyít a 
máséból ígérni, úgy sem kell megadni. És ez a jó, jámbor nép 
minden szép szót kész pénz gyanánt fogadott; igazán nem tudja 
az ember : sajnálja-e vagy boszankodjék rajta. Ha oly komoly 
nem volna a dolog, és oly mélyen belevágó a társadalmi életbe, 
azt mondanám : ha meg akarja magát csalatni, hát csalják 
meg, a bolondnak a fapénz is jó; de látva a nagy pusztítást, 
melyet a korteskedés az erkölcsükben, a magánéletben annyira 
sziikségés egyetértésben, felebarát! szerctetben a felsöbbség 
iránti tiszteletben, a tekintélyben okoz, és amelyek nyomai mvg_ 
a választás után is meglátszanak ; igazán elszomorodik a gon­
dolkodó ember, hogy mi lesz ennek a vége?!

Nem mese, hanem igazán megtörtént, hogy a választás 
utáni napokban a plébánost saját híveinek néhány a, kik a bu­
kott párthoz tartoztak, az utczán nem köszöntötték, ha kocsin 
ment, a vele szemközt jövő az üres kocsival ki nem tért az 
útból. Mily nairynak kell lenni az ellenszenvnek, mennyire meg­
rendülve a bizalomnak, hogy ily külsőség által is nyilatkozik a 
gyűlölet az iránt, kit előbb tisztelt a nép.

Szépen vagyunk, mondhatom, sokra vittük. Ki ennek az 
oka? Többé-kevésbbé mind a két párt elmondhatja magáról 
az „én vétkemu-et. Egyik gyanúsítja a másikat, egyik a másik 
jó szándékaiban nem hisz, legalább külsőleg mutatja kétkedé­
sét. Legtöbb részük van mégis azon lapszerkesztőknek, kik nem 
atalják a békés népet egymás ellen fölizgatni, midőn lapjaik­
ban egyenetlenség Uszkét dobják közéjük ; nem atalják, sőt di­
csőségüknek tartják a fenálló törvényes kormányt piszkolni, 
tekintélyét sárba rántani, a törvényeket kötelező erejüktől meg­
fosztani. Hát ahhoz mit szóljunk, midőn a papi javak elvétele 
és fölosztása iránti vágyakat nemcsak hogy nem iparkodik 
leküzdeni, cs a rendes kerékvágásba terelni, hanem inkább 
éleszteni, fokozni látszik! Egy lapszerkesztőnek az ilyen dol­
goknál szebb és nemesebb hivatása van. Ha rám bíznák, az 
ilyen lelkismcrctlen lapszerkesztőt azzal büntetném, hogy az 
ilv fölizgatott nép közé tenném oly hivatalba, melyben folyton 
érintkezni kellene neki a néppel, ott köztük kellene neki lak­
ni, pl. mint bíró vagy jegyző. Tessék aztán az ilyen néppel baj­
lódni és boldogulni. Könnyű azt megírni a szerkesztőségi irodá­
ban hogy igy, Úgy meg amúgy; ez is rósz, az is rósz ; ennek 
Így kellene lenni; jó volna, ha igy volna, és a többi; de az 
életben meg kell alkudni a körülményekkel. Azért kérve-ke- 
rem a lapszerkesztőket, jól fontolják és gondolják meg, hogy 
mit közölnek, mert ami nyilvánosságra kerül, nem egy-két em­
ber, hanem ezer meg ezer olvassa. Azt hiszem, maga a szei- 
kcsztő, ha összegyűjti a korteskedés alatt irt és kiadott számo­
kat, és esztendőre ilyenkor előveszi s figyelemmel elolvassa, 
fejét fogja csóválni s azt gondolja : furcsa világ volt az.

Tavaszszal, szép má jusi estén fölhangzik a békák hang­
versenye, van ott lárma a mocsárban, hogy mondja egyik job­
ban mint a másik, hogy iparkodik egyik a másikat tnllármázni 
brekegésével, kuruttyolásával. Ép ilyennek képzelem a kortes- 
kedési időszakot országszerte azon különbséggel, bogy a békák 
hangversenyében távolabbról hallgatva, van valami öszhang, 
de a korteslárma valóságos szétbangzat, mint midőn három

ezigánybanda játszik egymás mellett. Erősen hiszem, hogy ez 
többet nem lesz igy ; ne is legyen.

A1 só-Ny i tra két kerületében, valamint általában egész 
Nyitra-megyében jun. 2?-dikén ejtetett meg a választás, épen 
szombat napon. Már akárhogyan csűrjük csavarjuk a dolgot, ez 
legszelídebben szólva tapintatlan eljárás; az eredmény azt mu­
tatta, bog) több helyen még vasárnap is a választási táborban 
dőzsölt a választók nagy része. Ha a hivatalos közeg, milyen a 
megyei bizottmány , semmibe sem veszi a vasárnap ünnepi 
szentségét, mit várjunk a néptől ? Avagy azt gondolták : egy 
nap vége lesz a szavazásnak ? Máskor körültekintőbb eljárást 
kívánunk a megyei bizottmánytól.

Érsekújvárt, mint döbbeni levelemben irtain, csakugyan 
b. Wodianer Albert tett megválasztva általános szótöbbséggel. 
Éljen! A benne helyezett bizalomnak megfog felelni, legalább 
az élőbbéin országgyűlések alatt tanúsított magaviseleté azt 
bizonyítja. Vájjon nyilatkozott-e határozottan valahol, az isme­
retes őtpontu kath. programra támogatása mellett, arról nincs 
tudomásom, de annyit csak fölteszek róla, hogy ha elszánt bá­
torság» védője nem lesz is , de ellene sem szólni, sem szavazni 
nem fog soha. Már aki országgyűlési működésére az áldást 
az Istentől várja, mint a báró ur a választás után választóihoz 
tartott beszédében nyíltan ki is mondta, attól a katholicismus 
nem félhet, az nem lesz a szabadkőmivesek segédmunkása. —
A baloldal jelöltje b. Baldácsi visszalépte után, ft. Tanlik Gábor 
tótmegyeri plébános ur volt. Ha valaki, én bizonyára tisztelője 
vág)ok a plébános urnák, és végtelenül sajnálom, hogy reá 
hagyta magát szedetni, hogy belement a számára fölállított csap­
dába az utolsó pillanatban, úgyszólván a tizenegyedik órában. 
Máskor tudom vigyáz óbb lesz.

A vágvecsci kerületben győzött a balpárti gr. Eszterházy 
István, ki valóban nagyuriasan választatta meg magát, meg sem 
jelent a választás színhelyén, úgy vitték utána a megbízó leve­
let, gondolva magában , ha kellek nektek , majd eljöttok utá­
nam. Egyébiránt a kerület nem veszt vele, ü igen szelíd balpárti; 
csak azt kívánjuk, hogy az országgyűlést szorgalmasabban láto­
gassa, mint annak idejében látogatta az autonómiai kalb, con- 
gressnst, hová szintén be volt választva, s meg sem jelent. Ez 
nem mutat érdekeltségre, a mihez nincs kedve, ne vállalkozzék 
reá. Mi volt oka a Deákpárt bukásának ezen kerületben, mely- 
két országgyűlésre deákpárti követet küldött? A többi között 
az is oka volt. bogy a Deákpárt elhízta magát, bizton számított 
a többségre, és igy elvetette az evezőt. Aztán a fölléptetett kö­
vetjelölt ismeretlen volt azelőtt a járásban, és hozzá azon tapin­
tatlanságot követte el. hogy az őtpontu kath. programmed nem 
nyilatkozott, sőt, hallomás után mondom, egyik plébános föl­
kérte levélben, és a követjelölt állítólag nevetve félredobta a 
levelet, és nem is válaszolt semmit. így aztán nem csoda, ha a 
kerületbeli kath. plébánosok nem fejtettek ki olyan erélyt, mint 
például 1869-ben.

Népszerű jelölt ellenében, népszerű ellenjelölttel lehet 
boldogulni, és aztán nyíltan ki kell bontani a zászlót, nem pedig 
szembekötösdit játszani. Máskor tehát nagyobb összetartás, és 
az ezt eszközlő módok igénybevétele legyen a jelszó.

Már most elég a szükséges roszból, mint a milyennek tar- 
i tom a politikát, melynek hullámai még a „Kath. Néplapé ba is 

becsapnak; szóljunk másról.
Milyen a termes? Nagyon találó választ adott egyik
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földtnivelö ismerősöm e kérdésemre, midőn azt mondta : olyan 
nraru. hogy jobb volna, ha jobb volna.

Alsó-N vitrán ecy része középjó, a nagyobb rész középrosz. 
Roppant nagy a szárazság, esőnk már régen volt, a kukorieza 
levele kezd sodródni. Aligha fogjuk ez évet oda irni, hová jó 
emléi.U . kedves éveinket írjuk. Gyakori vidékünkön a hidegláz 
és szeml'ájás a felnőttek, és petécs, himlő a gyermekek közt, de

járványnyá — hála Istennek — még eddig nem fajult egyik 
betegség sem.

Alsó-Nyitrának nem sokára lesz vasútja, ha igaz. Az Érsek 
Újvár-Nyitra Trencséni vasútnak alsó részét, vagyis Esrck-Uj- 
vár-Nyitra közötti vonalat — hallomás szerint — nem sokára 
megkezdik építeni.

Isten velünk ! r. 1.

HETI KRÓNIKA.
Pest, július i.

—ss—) 0 felsége utazási tervében, változás állott be. 
Ugyanis a salzburgi nt, mely a német császár üdvözletére ter­
veztetett, abban maradt, és Károly füherczegnek lesz föladata 
a német császárnál tisztelegni. Ezzel természetesen elesik a két 
fejedelem közös kirándulása is Berchtesgaden be a német koro- 
nahcrczeg meglátogatására. Szintén igen kérdésessé vált Lajos 
bajor király megjövetele is Berchtesgradenbe.

~ Az. országgyűlés szept. 3-án tiz órakor reggel ul össze; 
szept. 4-én mar valószínűleg a királya trónbeszédben megnyitja 
az országgyűlést, m nthogy ö föls.-ge már 6-ra Berlinbe váratik. 
A képviselökáz korelnöke Elek Gábor Szabolcsúi egye bogdáni 
kétív': :iek ellenzéki képviselője lesz, ki 1796-ban született.—- 
A ház hat legfiatalabb tagja Apponyi, Goda. Saary. Szeniczev. 
."széli, Szögyényi lógják a ház constitnálásaig a jegyzői tisztet 
vis Ini.

— A kormány körében egy javaslatot dolgoztak ki, hogy 
mily rendkívüli intézkedéseket foganatosítsanak azok ellen, 
kik a legutóbbi évtizedben a katonai sorozás alól elvon­
ták masukat, s kiknek száma rendkívül nagy. A javaslat sok 
stúdiómon ment at, de végre, mint halljuk, érvényre emelkedett 
azon felfogás, hogy ilyesmi több bajt okozna, mint hasznot: 
t'-nkie turné sok családot és megzavarna egész társadalmi ősz" 
tályokat. A javaslat tehát ad acta tétetett; de az ujonczozásj 
szabályzatok szigorúbbá tétele újabban is munkálatok tárgyát 
képezi, s e javaslat remélhetőleg az ülésszak elején fog a kép­
viselőhöz elé kerülni.

— Végre falakára a közoktatási mini-zteriumban is azon 
meggyőződésre jutottak, hogy a népoktatási törvén y- 
n e k különösen azon pontja, mely a felekezeti iskolákat az 
állam tölfelugyelete alá helyezi, hatálytalan frázis, s vagy ezt 
kell eltörölni, mit bizonyára senki sem javasolhat, vagy a kor­
mán} nak s erre rendelt közegeinek módot is kell nyújtani, hosv 
az állam főfelügyeletét érvényesíthessék. A hogy a dolog eddi«” 
történt, az a botrányok hosszú lánczolata. Volt rá elég eset, 
hogy a hitfelekezetek egyes tanfelügyelők vagy a minisztérium 
megkeresését egyszerűen ad aeta tették : sőt még a statistikai 
adatok beküldését is egyenest megtagadták. Továbbá akár­
hányszor megtörtént, hogy a tanfelügyelőt be sem bocsátók az 
iskolába, s ha az értesülni akart arról, hogy vájjon mii v tan­
könyveket használnak az egyes iskolákban, sok helyütt egyene­
sen a kémkedéshez kellett folyamodnia. Ezek nevetséges időt­
lenségek. melyek továbbra nem tűrhetök. Nem arról van szó 
bory az autonómia bármily tekintetben megszorittasék; de 
arról, hogy a kormány a főfelügyeletet valósíthassa és betekintést 
nyerjen az összes hazai tanügybe. Erre vonatkozólag, mint hal­
lom, bizonyos módozatok dolgoztatnak ki s az illető törvény­
javaslat tartalmazni fogja azt is, hogy mi fog történni, ha egvés 
hit felekezeti közegek megtagadjak a kormány megkereséseinek

teljesítését, A munkálaton egy bizottmány dolgozik, s- ha a 
munka lassan is halad előre, mint hallom, az országgyűlés üsz- 
szeiiléséig talán mégis elkészül.

— A kodifikáló bizottság igen szorgalmasan dolgozik a 
legszükségesebb javaslatoknak elkészítése körül. Első, mivel a 
"kormány a párt elé fog lépni és a mi» még a billiget előtt vagy 
azzal egyszerre kivan a ház asztalára letenni, az nj házszabályok 
javaslata fog lenni. Ez körülbelül már elkészült s az ülés bezárha­
tó sát behozni indítván ózza. A házszabályok tárgyalása a ház­
ban rögtön a verifikációk után fog történni, addig mig a pénz­
ügyi bizottság a budgetet átvizsgálta. A házszabályokon kívül 
a kodifikáló bizottság még több — a nmlt országgyűlésen agyon­
beszélt — reformtörvényjavaslat átdolgozásán is működik, mi­
lyenek a telepitvényesek ügyének rendezése és a ludoviczeum 
szervezete.

— A horvát kiegyezési alkudozásokra és a szerb ügy 
állására nézve a következőket közölhetjük :

„Strosstnayer püspöknek nem rég gróf Lónyayval konfe- 
rencziája volt. melyben a magvar-horvát kiegyezés iránt köve­
tendő további eljárások állapíttattak meg, melyek az összes 
birodalomban élő szlávok lecsendesitésére nem csekély befolyás­
sal leendőnek. Nem titok, hogy a Hohenwart-aera kezdetével 
Ausztriában a magyarországi horvátok is merev állást foglaltak 
el a magyar kormánynyal szemben, és hogy cseheknek Horvát­
országra befolyása régóta mérvadó szokott lenni az ottani poli­
tikusokra nézve. Egy Horvát- s Magyarország közt létesítendő 
végleges kiegyezés a legkeményebb csapás volna, mely a csehek 
politikáját érhetné, minthogy ezáltal a csehek ellenállása a 
német Ausztriával szemben lokalizáltatnék.

A Lónyay és Strossmayer közt tartott értekezlet után a 
horvát politikusoknak jóakarata egy Horvát- és Magyarország 
közt létesítendő végleges egyezkedés iránt kétségbevonhatlan

Horvátország lehetőleg független akar lenni és minden 
„idegenJ befolyást belső politikájára, még a szláv propagandáét 
is le akarja rázni mázáról. Horvátország sok évi autonómiája a 
népségben annyiban fejlesztette az alkotmányos érzületet, hogy 
a horvátok gyakorlati vívmányukat a szláv izgatok által papolt 
ábrándszertiségnek határozottan elébe teszik.

Máskép van a dolog Szerbiával. Ott az ország sorsára még 
befolyással bírnak a palotaforradalmak, és a népesség alkotmá­
nyos érzületéről szó sincs; — e nép még egy gerjedéshen levő 
tömeg, mely különösen alkalmas arra. hogy egyes intrigánsok- 
nak vagy idegen ambitiőknak eszközül szolgáljon. Innét ter­
jeszti ki h lóját a szláv propaganda Magyarország szerbeire. — 
Föczéluk, hogy ma minden áron megakadályozzák Magyaror­
szág békés, egyetértő fejlődését, paci fi káczi óját. A magyrar szer- 
beket azzal az Ígérettel vezetik lépre, hogy a németek kiirtása 
után ezeknek föld ie és javai a szerbekre fognak jutni. Miletics nyíl­
tan kérkedik, hogy a forradalmat előindézendi, mihelyt akarja*
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Ily körülmények közt kötelessége Lónyay grófnak, hogy 
az ottani német lakosság érdekeit óvja és az életükben s birto­
kukban fenyegetett németeket megakadályozó rendszabályok­
kal védelmezze. Mindenekelőtt Belgrádiján oly állapot létesí­
tendő, mely a szláv propagandát megfoszsza talajától, hogy az 
izgatók a szerb kormánytól a magyar szerbek fölnszitására ne 
kapjanak segélyt. Gróf Andrássy Berlinben úgy mint Péter- 
vártt egy megdönthetien okokkal támogatott exposé által, melv- 
ben Szerbia állapotát és ez állapot következményeit a magyar- 
országi szerbekre előadja, a hatalmak közt cgyességet hozam! 
létre, hogy az izgalom tűzhelyét Belgrádiján eloltsa, mely első 
sorban a délmagyarországi németek életét és vagyonát veszé­
lyezteti.

Ha Milctics elveszti támaszpontját Belgrádiján, nem so­
kára ártalmatlanná lesz téve; a magyar szerbek akkor példát 
veendőnek a Ilonátokon, és hajlandók lesznek a Magyarország­
gal való kiegyezésre. Gróf Lónyay a maga részéről hajlandó 
minden követeléseik kielégítésére, melyeket hsak a magyar 
korona területi épségével összeegyeztethetni.“

— Zágrábból távirják, hogy a kiegyezési küldöttség 
első ülését aug. 1. tartotta. A hir, mintha gr. Lónyay, Zuvies 
kiküldetését visszavonta volna, alaptalan.

— A mi felségünk, a német és orosz cár berlini összejö­
vetelét sokfélekép magyarázzák. Egy bécsi tekintélyes lap sze­
rint, ha Berlinben csupán a mi fejedelmünk jelenik meg, tekintve 
Poroszország sajátos állását az osztrák politikához, az összejö­
vetelnek lelt volna jelentősége, a három fejedelem összejövete­
lének nincsen semmi czélja. Poroszország benső barátsága Orosz­
országhoz — ugyanazon lap szerint — helyre van állítva; ma 
már a berlini találkozásnak legfölebb azon értelme van, hogy a 
Bécsbül tett ajánlatokat Berlinben visszautasítják, mintán Vil­
mos császár a tervezett bizalmas konferencziát azzal paralizálja, 
hogy egy harmadiknak, t. i. az orosz czárnak közbenjöttét kérte 
ki. Annyit azonban megenged nevezett lap, hogy Berlinben 
Európa számára legalább f egy ver nyugvást igyekeznek 
eszközölni. — 11a ez sikerül, a berlini találkozással teljesen 
meg leszünk elégedve; nagyon vérmes reményeket mi sem kö­
töttünk a szeptember tj-ki eseményhez, ügy hiszszük. hogy gróf 
Andrássy' külügyminiszternek fötürekvése, melyet nyíltan ki is 
mondott, odairányult, hogy birodalmunk belső consolidálására 
békét élvezhessen; ha tehát a Berlinben találkozó fejedelmek 
Európa számára tartós „fegyvernyugvást* tudnak létrehozni, az 
eredménynyel nagyon meg lehetünk elégedve, s Andrássy kül­
ügyminiszter épen fötörekvését éri el.

— A franczia kölcsön-aláirása legfényesebben sikerült. 
A franczia pénzügyminiszter a nemzetgyűlés jnl. 30-án ülésé­
ben d. u. 4 órakor kijelenté, hogy' az alairásuaa azon időig 
ismert eredményei negyven-egy és félezer millió 
frankra rúgnak. Ez alkalommal a miniszter figyelemreméltó 
beszédet mondott. Hangsúlyozta a bizalmat, melyet Európa tőke­
pénzesei Francziaország irányában táplálnak; a bizalmat a be­
csületességnek, a loyalitásnak s Francziaország példátlan fizető 
képességének kell tulajdonítani. Azután kiemeli, bogy a fran­
czia népnek vau joga ismét hinni jövőjében, mert a kémény 
tanulság, melyben részesült, megtorlá hibáit, s azt senki sem 
tekinti többé a nemzet bukása jelének. Ily nagy esemény nyel 

szemben a miniszter szükségét erezi annak, hogy háláját 
kifejezze Isten iránt, ki Francziaországot csaknem túlságosan 
gazdag aratásban, kegyelme legdrágább zálogában részesité.

A miniszter azután kifejtette, hogy Francziaországnak ha­
nyatlásából történt kiemelése csak a conservativ köztársaság­

nak köszönhető; beszédét ekkép végezte : ..Ez a körtársaság 
az, mely iránt a haza és a külföld legteljesebb bizalmának 
ilyen jelét adta, ez a köztársaság, mely híven és szilárdan vallja 
az elveket, melyek a polgárosodott világnak megdönthetien 
alapjait képezik. Minden tévedéseink, minden szerencsétlensége­
ink daczára, a világ nem szűnt meg bennünk hinni, nem helyez 
kétséget ama nagy hivatásba, melyet a gondviselés számunkra 
fentartutt; ne kétkedjünk tehát iniumagunk iránt, legyünk mél­
tók hozzá az által, hogy egyetértők, hogy eszélyesek, hogy türel­
mesek vagyunk/- E beszéd élénk tetszésben részesült.

— A spanyol merénylet folytán bebörtönzöttek fontos 
vallomásokat tettek, mikből az tűnik ki, hogy a legalsó )b nép- 
osztály nehány tagja Madridban a párisi commune rém napjait 
akarta füleleveniteni. — A király megöletése azt jelezte volna, 
hogy minden politikailag nevezetesebb egyéniség, valamint az 
előbbi és jelenlegi kormánytagok kivégezi« ssenek.

Azután több helyütt fel akarták gyújtani a várost s a gaz­
dagabb bankházakat kifosztani. A befegottak valló.i ásai nyomán 
jnl 19-kén már mintegy 4.1 ember befogatott , kik közöl külö­
nösen megemlítendő azon gonosztevő, a ki korábban a hires 
Porra banda élén állott, s a ki két év előtt oly sok aljas tett el­
követése által bélyegezte meg magát.

Köri (I h i r e k.
— Egy jól értesült bécsi lap hiteles forrásból jelenti, hogy 

ö felsége a magyar királyné szept. hó elején Budára érkezik.
— Mihalovics zágrábi érsek a közös liadsen gbeli 

tisztek özvegyeit, árváit segélyző Fereucz-József alapítványra 
ezer, a novigrádi templom (fölépítésére pedig két-ezer forintot 
adományozott.

— Király ő felsége, mikor a bnrgon kívül tartózko­
dik, nagyon szeret menekülni a szabályszerű egvcoruha feszt-tői 
és pongyola zubbonyban sétálni. így történt a múltkor a laxcn- 
burgi parkban is; a király szürke zubbonyban és nadrágban, 
egyik kezében pálezát, másikban könyvet tartva, olvasva haladt, 
mig jó meszsze mögötte jött hadsegéde. Egyszerre egy kisasz- 
szouy, ki keresni látszott valamit és a közeledőt ruházata után 
a felügyelettel megbízott valamelyik rokkantnak nézte, a követ­
kező szavakkal szólítja meg a királyt : „kérem, nem tudná 
nekem megmutatni, merre visz az ut a képcsarnokhoz V“ A király 
barátságosan a tudakolt irány felé mutatott e szavakkal : -Men­
jen csak erre, azonban, édesem, sokat már nem fog látni, mert 
a képek nagyrésze már máshova szállíttattak.“ — -Nem tesz 
semmit“, volt a válasz, „köszönöm a szívességet" — és ezzel el­
távozott, nem sejtve kivel beszélt; a király pedig mosolyogva 
fordult az időközben odaérkezett hadsegéde fiié.

— A „Budapesti Közlöny“ egy előkelő magyar úri család 
titkárának kezéből a következő sorokat vette : Folyó hó de­
rekán negyed magammal Mária-Zellben leven, délutáni sétánk 
történetesen azon útra vezetett, melyen Károly fűh.rezeg ö fen­
sége — királyunk édes atyja — egyedül, minden kiséret nél­
kül sétált; mi — nehogy a magas vendéget sétájában hábor­
gassuk, — félre vonultunk és csak elmenetele után akartuk a 
szép vidéket megtekinteni. Ö fensége azonban ezt észrevevén, 
tőlünk néhány lépésnyire megállóit és hozzánk fordulva meg­
szólított, mondván : csak menjenek oda, onnan igen gyönyörű 
a kilátás: azután még közelebb jött hozzánk és leereszkedő 
nyájassággal újra biztatott, én — úgymond — mig itt időzöm, 
minden nap eljövök ide, egyáltalában az egész vidék gyönyörű
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cí épületes (erbaulich); én minden évben eljövök ide, most 
kivált hármas kötelességet kell lerónom, először : hogy szere­
tet nőmet oly sokáig életben megtartotta, másodszor : kérnem 
kell a Mindenhatót, hogy a mennyben jó helyet adjon számára, 
és harmadszor : hogy adjon erűt a csapás elviselhetesérc; azu­
tán igy szólított meg bennünket : „Ugy-c önök magyarok és 
pedig Pestről ?u mire igennel válaszolván, a termés állásáról 
kérdezősködött, és midiin hallá a belvizek ál'al okozott káro­
kat, igv folytató beszélgetését : Nagyon sajnálom, mert én a 
magvarokat szeretem, und meine Hochachtung könnte ich nicht 
besser aiisdrücken, als wenn ich zum Abschiede sage éljen a 
magvar!“ ezután meghajtván magát, nyájas köszöntgetés mel­
lett eltávozott, mi pedig szivünk mélyéből áldást kívántunk a 
testben és lélekben még mindig erős magas vendégnek.

— Gróf Mastai Cajetán ö szentsége IX. Pius pápának 
testvére a napokban töltő be életének VO-ik évét. Az Osserva- 
tore Bomano ez alkalomból egy vezérczikket közöl a gróf ur 
tiszteletére, mely bizonyára minden katholikust érdekelni tog. 
Született 17 >3. jul. 25-én Senigalliáhan, s ti a gróf Mastai Jero­
mosnak és Solazzi Katalia grófnőnek. Legkiválóbb erénye a 
jótékonyság, melylyel főleg a koldulni szégyenlök iránt visel­
tetik. Xagv buzgalommal érdeklődik továbbá az Isten házas az 
isteni szolgálat iránt. Szülőföldjén épen most szándékozik szent 
Magdolna templomát újjáalakítani, mire a fiúi kegyelet is ösz­
tönzi. mert szülőinek porai itt nyugosznak. Hosszú időn át knr- 
báz-gondnok is vala 0 Sinigalliában. S a mint a gondnokságot 
átadta, nagy penzöszszeget, telt raktárokat hagyott maga után 
hátra. Isten éltesse soká a gróf urat s engedje meg, hogy test­
vére Pins pápa még bátyja korát is túlélje!

— Szlávy miniszter állítólagos visszalépéséről pár nap óta 
sokat beszélnek a lapok. Felemlítik azt is, hogy a jelenlegi 
kereskedelmi miniszter, midőn leteszi tárezáját. helyette az 
országgyűlési elnökséget fogja át venni. Mi Szlávy visszalé­
pését illeti, erre nézve most semmi ok nem forog fenn. ámbár 
lehetséges, hogy I.ónyaynak a kereskedelmi miniszterséggel 
különös czéljai vannak: annyi azonban áll, hogy Szlávy több­
ször határozottan kijelentette, miszerint az országgyűlési elnök­
séget semmi áron nem lenne hajlandó elfogadni.

— A német császár angnszt. 3-kán délután Salzburgba 
érkezik és mint eddig „Károly főherczeg“-hez fog szállni. Kísé­
retében lesznek : gróf Piekler fSudvarmester, Kautski szám­
tanácsos, szárnysegédje, gróf Lebndoff ezredes és mások. A csá­
szár vasárnap Berchtensgadenben fog időzni, hétfőn reggel 4 
órakor Gasieinba utazik. Salzburgban a magas vendéget, mint 
most Berlinből Írják, nem Ferencz József király személyesen, 
hanem nevében Károly Lajos föherczeg fogja üdvözölni.

— Benedek táborszernagy, ki több év óta Gráczban él, 
birszerint befejezte emlékiratait, melyek az 1866-ki eseményekre 
<ajátszerü világot fognak vetni. Azonban csak halála után fog­
nak közzététetni.

— Egy olasz lap szerint az utóbbi 17 év alatt öt Ízben ki 
sértetett meg a gyilkosság Anglia királynéján, egy izbeu a po­
rosz királvon (1861. jul. 14.). egy Ízben az ausztriai császáron 
(Issóg. felír. 18.), hat Ízben 111. Napóleonon, két Ízben II. Iza­
bella spanyol királynén, egy ízben a nápolyi királyon (1856-ban 
deez. s.) s egy Ízben Antonelli bibornokun (1855. jalius 12-én). 
F.röszakos halállal múltak ki: Miksa mexikói császár, Linkéin 
Abrahám. Prim J. és Obrenovics Mihály szerb fejedelem.

— Deák Ferencz ősi birtokát Kehidát Zalamegyéhen, 
legutóbbi tulajdonosa gróf Széchenyi Ödön , közelébb adta cl 
120 ezer forintért örök áron hétfalusi Baronyi Baron pesti
bankárháznak.

— Soprony tói másfél órányira, Rákoson, Storno régész 
még 1865-ben egy mesterséges barlangot fedezett föl, melyben 
hajdankori népek Mithras istent imádtuk ; s miután sok érdekes 
emléket s faragvanyt találtak benne, most a barlangnak eredeti 
állapotába visszaállítását indítványozzák.

- Kolera. Berlinből jelentik, hogy ott már a múlt hó 
17-kcn fordultak elő koleraesetek. Az alsó vidékekről arról érte­
sítenek, hogy ott tétettek is már czélszerü intézkedések a kolera 
ellenében. Pest városa tavaly is intézkedett, az idén is bizonyára 
fog intézkedni a bekövetkezhető eshetőségekre.

— A pannonhegyi szent Benedek-rend pápaiszékázának 
tagjai szomorú szívvel jelentik szeretve tisztelt rendtarsok : 
A 1 s o k i Gellért szent benr. áldozár s pápai katli. gymnasinmi 
tanárnak f. é. jul. 28-án esti 8 órakor életének 62-ik, áldozársá- 
gánuk 38 ik évében agyszélhlidés következtében történt gyászos 
elhunytat. Az ö>. v. f. n.!

— Pl at by Mihály kegycsr. tag aug. 1-jén, 81 éves ko­
rában, végelgyengülésben meghalt. Az ö. v. f. n.!

— Felhívás előfizetésre Mey György „Hitelemző-taoitá- 
sok" a katli. népiskolák alsó osztályai számára czimü magyarí­
tott müvére, A német egyház-irodalom hitelemző segédkönyvek­
ben bővelkedik, s különösen a legújabb időkben több ilynemű 
jeles munka jelent meg. Ezek közt nem utolsó helyen áll, s több 
oldalról kedvező és dicsérő bírálatban részesült azon munka, 
melynek magyarított kiadására ezennel előfizetést hirdetek azon 
reményben, miszerint t. paptársaim tömeges pártolása lehetsé­
gessé tevndi nekem annak közrebocsátását. A mi erre indított 
engem, az azon hiány, melyet hazai egyház-irodalmunk ilynemű, 
főleg a népiskolák alsó osztályaiban használható segédkönyvek­
ben szenved. —- E hiánynak némi pótlására csekély tehetsége­
met fordítván, a fenemlitett szerző jeles müvét, engedélye folytán, 
hazai nyelvünkre áttettem, és saitó alá bocsátani akarom. A 
12 — 15 ívre terjedő munka előfizetési ára 1 ft. 50 kr. o. é. s 
még f. évi október végén fog megjelenni. A t. ez. gyűjtő uraknak 
8 egyszerre előfizetett példányra egy tisztelet-példánynyal szol­
gálok. Előfizetést, vagy utánvételre aláírást, póstai utalványnyal 
vagy egyszerit levelezési lapon kérem nevemre czimeztelni és f. 
évi szeptember 15-ik beküldetni. Esztergámban Paulai sz. Viu- 
cze napján 1872. Farkas Sándor leánytanodai hitclemző.

Pályázat.
Békés megyében az endrödi alesperességben kebelezett 

Endrőd római katli. hitközsége két önálló segédtanitóságra 
pályázatot hirdet.

Javadalmazásuk külön-külön négyszáz o. ért. forint és egy 
bútorzat nélküli szoba. — A pályázók képességükről szóló ok­
levelüket és erkölcsi jellemükről szóló bizonyítványaikat ez évi 
szeptember 21 -kéig alulirthoz küldjék be.

Kelt B.-Endrődon , per Gyoma, Julius 29-kén 1872-ben.
Schiefner Kde, prépost plébános és 

iskolaszéki elnök.
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